

联手推惠民轨交“互通旅游年卡” 广清将做强做旺“湾区北部文旅”

广州清远两地合办大湾区北部生态文旅合作发展大会,五区一县打造合作联盟,将加强27个方面旅游合作

12月22日,2020年粤港澳大湾区北部生态文旅合作发展大会在广州市花都区召开。此次大会由广州市推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室指导,广州市文化广电旅游局、清远市文化广电旅游体育局,花都区人民政府主办,广州市花都区旅游产业发展领导小组办公室、广州市花都区文化广电旅游体育局承办,以“文旅谱华章、合作开新局”为主题,立足大湾区北部生态文旅合作区(简称“合作区”)资源,谋篇布局合作区未来建设发展。大会邀请了广清两地、合作区“五区一县”文旅部门,国内著名专家学者、文旅行业企业精英,共商合作、共谋发展,开启区域文旅合作共贏新时代。

会上,花都区人民政府与清城区人民政府签署共同打造粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区先行启动区框架协议。花都区、从化区、增城区、清新区、清城区、佛冈县(简称“五区一县”)文化广电旅游体育局签署粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区合作联盟协议。

■新快报记者 李应华 黄闻禹 林钢威
通讯员 花文旅宣



■“五区一县”
签署协议建立
合作区联席会
议制度和常态
协调机制。

新快报记者
林里/摄

广清两地合力 共建粤港澳大湾区北部生态文旅合作区

广州市花都区委副书记、区长邢翔为大会致欢迎辞,她表示,推动文化和旅游融合发展,建设粤港澳大湾区世界级旅游目的地,是习近平总书记的重要指示要求、粤港澳大湾区发展规划纲要的重点内容,也是市委市政府交给花都的一项重点工作。希望以本次大会为契机,深入探讨粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作的新思路。期待合作区的兄弟区县加快构建“文旅+”的全产业链条,共同打造文旅消费中心。最后,她邀请各地有识之士到合作区考察洽谈投

资兴业,共同分享合作区文化旅游业高质量发展的巨大的潜力。

在大会上,广州市文化广电旅游局介绍了合作区发展思路。广州市文化广电旅游局一级调研员徐颖表示,当前合作区的规划建设正在稳步推进,该局牵头会同花都区政府、清远市相关部门组织专家开展了合作区的专题研究,编制了合作区的建设方案,目前已经通过了市政府常务会议审议,并提交市推进粤港澳大湾区建设领导小组会议审议。

清远市文化广电旅游体育局则作

旅游资源推介,清远是广东省生态优势最为突出的城市,生态环境好且距粤港澳大湾区核心城市近,素有“山水名城、岭南绿都”的美誉,清远还是一座具有2000多年历史的文化古城。清远有5个县被评为广东省全域旅游示范区,国家A级景区34个。此外,清远先后被授予“中国温泉之乡”、“中国温泉之城”的称号,也是全国首个被授予“中国漂流之乡”的地级市。目前清远市正全面实施“一核一带一区”区域协调发展新战略,目标打造粤港澳大湾区优质生活圈。

专家共议合作区 发展基础与远景

大会邀请了中国旅游集团投资运营有限公司副总经理唐勇,中科院地理科学与资源研究所研究员、博士生导师钟林生,中国著名战略咨询专家、志纲智库创始人王志纲作主旨演讲。

唐勇作《顺应消费升级,抢抓文旅融合发展新机遇》主旨演讲,他表示,后疫情时代,国内文旅产业呈现新特征:出境游热度下降,境内游受到追捧;周边游热度高于跨省游;无接触旅游成为后起之秀。唐勇认为,当前文旅产业兼具量的发展和质的提高两个任务。实现以上两个任务,需要加速改革创新,构建文旅企业发展新思路。一是实现文化赋能,优化产业生态。二是科技赋能,推动转型升级。三是机制赋能,激发市场活力。

钟林生在演讲中解读了文旅在粤港澳大湾区北部合作区的地位与作用,分析北部合作区生态型旅游经济发展的必要性,提出生态型旅游经济发展定位。钟林生表示,生态旅游发展要树立“两山”理念,实现生态产品价值。生态产品价值实现的过程是“绿水青山”向“金山银山”转化的过程,要探索建立政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。

王志纲现场分享自己对“湾区时代文旅”的看法,他认为文旅产业已经到了一个发展的黄金时代,合作区这一板块最有机会成为这个黄金时代的排头兵,因为其中有极大的市场潜力、人口以及交通优势,但是要思考如何消化这个巨大的市场。其中要盘活合作区内民俗、古建筑等现有资源,将生态资源优势转化为生态文旅发展动能,做好度假休闲的品牌,做成让人看得见、摸得着的旅游产品。

大会现场还开辟了云上花都体验区,只要戴上VR眼镜,体验者就可以360度感受花都风光景色以及特色旅游景点,这一凸显科技元素的设备吸引了不少参会者排队体验。

站场联动发展 合作区实施“一三一四”总体布局

据悉,合作区将构建“一核引领、三轴联动、一带串联、四区共建”的总体空间布局。其中“一核”为站场联动发展核,白云国际机场和广州北站均坐落花都。会上,广州市花都区介绍了该区“十四五”时期文旅发展的初步思路。

花都区将以国家城乡融合发展试验区广清结合片区和粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区建设为契机,以白云国际机场、广州北站为支点,以发展全域旅游为抓手。充分发挥花都生态、文化、都市旅游资源优势,不断增强

花都旅游创新力和竞争力,将站场联动人流转化为产业投资流和游客客流,实现旅游产品多样化、旅游服务精细化、旅游品牌国际化,变“流”为“留”,构筑文旅融合的全域旅游花都模式,把花都打造成为世界级旅游度假目的地。

两区打造先行启动区 五区一县共建合作联盟

会上,花都区人民政府与清城区人民政府签署共同打造粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区先行启动区框架协议。根据协议规划,到2023年,区域合作体制机制基本形成,两区共同开展旅游公共服务体系建设,规划建设广清旅游大道和旅游步道,共同打造出一批先行启动区精品线路和旅游品牌。以最近投入开通的广清城际为助力点,两区将制定优惠政策,推出广清城际轨道交通线“互通旅游年卡”。

其后,花都区、从化区、增城区、清新区、清城区、佛冈县文化广电旅游体育局签署《粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区合作联盟协议》,从加强旅游市场营销合作、特色旅游产品合作、文旅产业项目合作、文旅公共服务合作、对外文旅交流合作五大方面27个方面立足合作区独特的文旅产业优势和资源特色,打造粤港澳大湾区世界级休闲旅游目的地。“五区一县”将建立合作区联席会议制度和常态协调机制,保障合作推进深化。



■大会现场还开辟了云上花都体验区。

新快报记者 林里/摄